

长春高新区： 以一流营商环境 孕育一方投资兴业沃土

▶ 本报特约通讯员 徐达

长春高新区将坚定不移地走“集约化、内涵式”发展道路，全面贯彻新发展理念，做好“六保”工作，落实“六稳”任务，做实做好“高”“新”两篇文章，推进长春国家区域创新中心建设，以打造吉林省一流营商环境为目标，进一步创新工作思路，强化工作措施，为吉林全面振兴、全方位振兴贡献更多“高新力量”。

2020年，长春高新区经济社会发展成绩亮眼：地区生产总值完成722亿元，同比增长5%；规上工业产值完成728.4亿元，同比增长10.6%；固定资产投资完成135.6亿元，同比增长7.4%。在2020年吉林省各开发区综合考评中继续蝉联第一名。

这份成绩单的背后，一方面是长春高新区通过体制机制改革，加强培育优势产业聚合形成的发展韧性；另一方面，是当地职能部门狠抓营商环境，全力提升软环境的良性循环。

用心、用情、用力 打造一流营商环境新高地

营商环境是一个地方的重要软实力，优化营商环境就是解放生产力，提高综合竞争力。

牛年春节假期后，长春高新区各部门迅速切换到企业“店小二”模式。2021年2月23日，长春高新区生物医药健康产业企业家座谈会召开，园区管委会主要领导与辖区内的12家企业主要负责人围坐在一起，就企业当前生产经营相关情况、未来发展规划、需要协调解决的问题和对园区的意见建议进行积极沟通。

“长春高新区的帮助让我们看在眼里、记在心里，2020年公司营收再创新高，感谢你们！”

“有些项目的安全服务证明得跑到北京、上海、广州等一线城市才能做，长春高新区能否在条件允许的情况下建设监测共享平台？”

12位企业负责人先后发言后，长春高新区管委会相关领导表示，园区将全力提升营商环境建设水平。在政策服务上，加大政策宣传兑现力度；在生产要素服务上，重点围绕融资、土地、公共服务、用工等方面加大力度；在政务服务上，持续深化“放管服”改革，巩固深化“最多跑一次”“证照分离”等改革成果，助力企业更好更快发展。

“专业、高效、及时！长春高新区为我们提供了一个无微不至的贴身管家式服务，特别是在体制机制改革后，我们的感受尤为明显。”百克生物总经理助理，人事

行政总监何欣在座谈会结束后为长春高新区点赞。

就在几天前，长春高新区收到了来自百克生物的感谢信。信中写道：我们亲身感受到长春高新区急企业之所急，贴身为企业服务的精神，我们对做好本职工作，提升行业科技水平有了充分的信心和力量，对长春高新区未来的发展充满了向往……

原来，在2021年2月5日，百克生物科技股份有限公司研发中心生物安全二级实验室，在审核备案资料的过程中遇到了棘手的难题。迫于时间压力，百克生物将这一情况反映至长春高新区科技局寻求帮助。长春高新区科技局在详细了解事件的过程后，立即协调方案组商讨解决问题的办法。最终，将整个流程的办理时间缩短至两天完成，为企业开展项目研发争取了宝贵的时间。

“用心、用情、用力，这就是高新速度！”何欣又一次竖起了大拇指。

最暖、最简、最活 筑巢引凤助推经济高质量发展

近年来，长春高新区企业集聚效应显著。园区内各类市场主体有5.2万户，国家高新技术企业520户，省市级科技型“小巨人”企业333户，集聚各类人才5万余人，并吸引了英利汽车、金赛药业、迪瑞医疗、希达电子等一批优秀企业入驻园区。

这些“凤凰”缘何选中长春高新区这棵梧桐树？答案不难得出——不断优化了的营商环境，催生了最暖的政策、最优的服务、最大的诚意。

企业群众的切身感受，就是营商环境改善的最好诠释。2021年2月20日中午12时，长春高新区政务服务中心人流不减，一入门的指示牌清晰地标识出“中午不打烊，欢迎您中午来办事。”的字样。

“您好！您的业务已办理完成，凭办理业务小票可在服务中心停车场免费停车两小时，祝您生活愉快！”在办事人完成“五星好评”的评价按键后，工作人员王鑫完成了她当天的第20个业务。

长春高新区政务服务中心工作人员李东阳介绍，为了方便企业和群众办事，服务中心停车场提供免费2个

小时停车，而办事人在两个小时内，可以完成办理全部办事事项内90%以上的业务。

满意的服务不仅体现在免费停车等小事上，长春高新区将方便群众和企业办事作为第一要务来抓。

为了全面深化“放管服”改革，持续激发市场主体活力，长春高新区全力推进减材料、减环节、减时间、减跑动、减成本“五减”工作法，加快由“以审批为中心”向“以服务为中心”转变。

通过深入推进“最多跑一次”改革。长春高新区政务服务中心现可受理审批事项934项，其中893个事项实现“最多跑一次”；通过开展“证照分离”改革，梳理出106项行政许可事项开展试点；通过推进“标准地+承诺制”改革，极大地减化了报审流程，企业拿地后最快9个工作日完成开工前审批手续；实施企业设立“零成本”，免费为新注册市场主体发放“五章一盘”，并开通免费邮寄服务，已为近2200户企业节省注册成本190余万元。

此外，长春高新区设立的“政务服务驿站”改革试点，为企业提供了不出园区即可完成行政审批的服务。如今，益田硅谷新城、摆渡创新工场两个驿站，可为园区周边3500余户企业提供“零跑腿、零材料、零成本”的政务服务。

“我们的目标很明确，长春高新区365天、24小时的服务，就是要打造机制活、政策好、审批少、手续简、成本低、服务优、办事畅、效率高的最佳营商环境。”长春高新区党政综合办公室副主任田莎莎说。

更高、更好、更优 为吉林振兴贡献更多“高新力量”

2021年是长春高新区建区30周年，也是深化改革创新、加速转型升级、推动高质量发展的关键一年。长春高新区确定了2021年经济社会发展主要预期目标：地区生产总值增长8%以上，规上工业产值增长10%以上，固定资产投资增长12%以上，地方财政收入与经济发展保持同步。

为了高质量完成2021年目标，长春高新区将继续在优化营商环境方面下大力气、啃硬骨头，全力走出一

条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的发展新路。

“一年春作首，万事竞争先”。在长春高新区2021年重点工作落实推进会议上，长春高新区党委书记、管委会主任薛春龙明确提出，长春高新区在2021年将继续优化营商环境，向深化改革创新要动力、向生产要素配置要保障、向创新企业服务要效率。立足园区实际，继续改革提效，优化服务，全力打造营商环境示范高地。

根据长春高新区优化营商环境的相关要求，未来长春高新区明确将以政策优势全力支持产业发展。围绕加快产业集聚等7个方面的扶持政策及疫情期间出台的助企15条、打造一流营商环境新50条、支持中小微企业发展9条组成的“7+3”政策体系，最大力度支持企业发展。同时将以构建“环吉大创新生态圈”为载体，推动创新创业和区域经济转型升级。深化人才管理改革，以人才引进培育加快智力资源聚集。加快集聚科技金融服务机构，以主动作为破解企业融资难题。

凭借以体制机制改革带来的“管委会+公司+园区”创新优势，长春高新区将以提升服务边际效能，营造更加包容的营商环境，用法治规范政府和市场边界，把包容审慎监管作为营商环境的硬核支撑。实施“首违不罚”，提升企业服务水平。开展公职人员违约失信整治，提升政府公信力。强化知识产权保护，提升创新创业水平。积极开展“法治体检”，提升司法护航水平。为企业进行套餐式法治体检，帮助企业提升法治化经营管理水平。

“营商环境建设永远在路上，没有最好，只有更好。”下一步，长春高新区将坚定不移地走“集约化、内涵式”发展道路，全面贯彻新发展理念，做好“六保”工作，落实“六稳”任务要求，做实做好“高”“新”两篇文章，推进长春国家区域创新中心建设，以打造吉林省一流营商环境为目标，进一步创新工作思路，强化工作措施，为吉林全面振兴、全方位振兴贡献更多“高新力量”。

本版图片来源：长春高新区

